

上海市团校举行2024年春季学期开学典礼

将新思想种子撒播在祖国大地上

青年报记者 周胜洁

本报讯 昨日，上海市团校举行2024年春季学期开学典礼，来自全市各领域的团干部、青年科技人才和志愿者骨干等160余名参训人员和市团校教职工代表参加了开学典礼。本次开学典礼是《中国共产党青年团干部教育培训工作条例》《全国团干部教育培训规划（2024—2028年）》正式实施后，上海市团校开展的首批大规模培训。团市委副书记徐豪出席开学典礼并讲话。

此次开学典礼强调，全体参训学员要坚定理想信念，强化理论武装，在筑牢对党忠诚上走在前、作表率；要聚焦职责使命，提升履职能力，在服务中心大局上见真章、求实效；要保持艰苦奋斗，发扬闯作风，在锤炼赤诚担当清澈品格上带好头、树标杆，为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市挺膺担当。

作为该班的一员，团虹口区委基层工作部部长白睿琬觉得，作为团干部，肩负着引领青年、凝聚青年、服务青年的重要使命。作为基层团组织的组织工作负责人，肩负着引领青年思潮、服务青年成长、规范建设团组织的重要任务，更需要持续提高理论素养，提升履职尽责实效，提升服务青年能力。“希望通过这次培训，能和小伙伴们一起探索新形式新方法，努力让工作更接地气，更贴近团员青年需求。”

创办了桥创科技的李丽君是一名“海归”，2020年回国后投身大数据人工智能



上海市团校昨举行2024年春季学期开学典礼。

青年报记者 吴恺 摄

领域。她表示，训练营集聚了各区的青年科创人才，搭建了交流和合作平台，“希望通过学习和实践能拓宽自己的知识边界，不断探索新的思路和方法，共同为上海建成国际科技创新中心添砖加瓦。”

来自同济大学的巫邦鼎在学校里是马克思主义学院学生“理论+”宣讲团成员，他们通过青年理论宣讲，将新思想的种子撒播在祖国大地上，形成了“学思践悟·笃学笃行”宣讲课程清单等百余门课程，她表示：“培训班不仅有内涵丰富、形

式多样的理论学习，更有机会在参与展陈讲解、辅助教学等社会实践中，通过志愿服务等方式贡献力量。”

据悉，今年春季学期结合新发布的《全国团干部教育培训规划（2024—2028年）》有关要求，突出更加系统深入的党的创新理论武装、更加扎实有效的政治训练、更加精准管用的履职能力培训，通过专题辅导、沉浸体验、现场教学、分组研讨等多元方式，促进各类团干部和青年人才的能力素质全面提升。

■ 下一步

下一步，市团校将深入贯彻落实《条例》和《规划》明确的目标任务，深入推进“高质量发展年”、大力推进“教学质量年”、积极推进“高质量建设年”规划目标，以高质量培训服务上海共青团事业高质量发展。

■ 心声

“希望通过这次培训，能和小伙伴们一起探索新形式新方法，努力让工作更接地气，更贴近团员青年需求。”

“希望通过学习和实践能拓宽自己的知识边界，不断探索新的思路和方法，共同为上海建成国际科技创新中心添砖加瓦。”

“培训班不仅有内涵丰富、形式多样的理论学习，更有机会在参与展陈讲解、辅助教学等社会实践中，通过志愿服务等方式贡献力量。”

明珠闪耀映春色 携手相约向未来

——上海市浦东新区明珠小学与香港粉岭公立学校展开友好交流活动

上海市浦东新区明珠小学创办于1993年，是浦东新区办学规模最大的小学之一。

自创立以来，明珠小学始终坚守立德树人的教育理念，致力于培养具备智慧的教师与学生。2016年，学校成为明珠教育集团的领衔学校，以“和合与共，智慧互联”为行动纲领，实现集团内14所小学的共享互通、合作共生，通过不一样的办学实现同样的精彩。

沪港交流推动教育进步

学校坚持立德树人、五育并举的教育方针，在两任特级校长的带领下，践行“和智慧一起幸福成长”的办学理念，弘扬“明德惟馨，珠璧交辉”的明珠精神，努力构建智慧课程、智慧课堂，培养智慧教师、智慧学生，让每一个学生

在明珠向阳而生、幸福成长。近年来，明珠小学贯彻落实党中央关于港澳台和教育工作的重要论述，聚焦沪港教育交流合作，有效整合城市、学校等各方优势资源，不断加强沪港教育交流，积极探索沪港教育融合发展新路。

在这个春意盎然的时节，明珠小学就迎来了一场意义非凡的友好交流活动。3月12日上午，来自香港粉岭公立学校的24名师生代表跨越山海阻隔，亲临明珠小学，共同参与了一场主题为“沪港携手共进，共创教育新篇”的友好交流。在交流活动中，两校教师深入探讨了教育机制、管理理念、办学经验以及课程实施等方面的内容；学生们则通过课堂互动、文化



体验等方式，增进了对彼此文化的了解和认识，拓宽了国际视野。

结对签约加深文化交流

明珠小学的校园里，春意盎然，繁花似锦。当香港粉岭公立学校的师生们抵达时，明珠小学学子们热情地欢迎他们的到来。孩子们一对一结成友谊伙伴，共同度过了一段精彩难忘的校园生活。这不仅是一次文化的交流，更是一次心灵的对话。

在欢迎仪式上，明珠小学的舞龙社为来宾们献上了一场精彩绝伦的表演，龙舞翩跹，气势磅礴，让香港师生们近距离感受了中华传统文化的魅力。随后，升旗仪式庄严举行，鲜艳的五星红旗在操场上冉冉升起，全场师生高唱国歌，共同表达对祖国的热爱。明珠校歌的演唱更是将现场氛围推向了高潮，两地学生一起跟随校歌律动，共同感受着教育的幸福。

明珠小学副校长与香港粉岭公立学校的校长在致辞中表达了对此次交流活动的热切期望。他们希望通过这次活动，能够加深两校之间的友谊，促进教育领域的互学互鉴，共同书写教育新篇章。随后，双方交换了姊妹校结对协议，象征着两校之间深厚的友谊和未来的紧密合作。

丰富活动难忘沪港友谊

在明珠小伙伴的引领下，香港的小伙伴们走进了教室，共上一堂课，亲身体验了明珠小学的教学方式和课堂氛围。老师们生动有趣的教学方式深深吸引了香港的小伙伴们，他们积极参与讨论、练习和实践，充分感受到了内地教育的活力和魅力。课间时分，两地学生们更是欢声笑语，一起玩耍交流，分享彼此的生活趣事和校园文化，增进了彼此之间的了解和友谊。

此外，明珠小学的特色课程也为香港的小伙伴们带来了全新的体验。他们在明珠小伙伴的陪同下，参观了AI数字教室，体验了明珠小学数字化转型特色虚拟实验课和“劳动创造幸福·蓝天梦”课程。这些课程不仅展示了明珠小学在教育创新方面的成果，也让香港的小伙伴们感受到了内地教育的先进性和多样性。

植树节当天，两校师生还共同开展了“同养一棵树”活动。他们签下自己的名字，一起挂牌，共同祝愿自己认养的小树能如同彼此的友谊一般常青。这一活动不仅增强了学生们的环保意识，也加深了他们之间的友谊和相互理解。

在操场上，两校师生还共同参与了民俗体育活动。他们互相学习、互相帮助，在轻松愉快的氛围中增进了友谊，拓宽了视野，体验了

春天的活力和生机。拔河比赛更是将整个活动推向了高潮，两校师生齐心协力，共同为胜利而努力拼搏。

半天的校园生活即将走向尾声，但两校师生之间的友谊却愈发深厚。他们交换礼物，诉说对彼此的不舍，共同期待着未来的再次相聚。最后，两校师生合影留念，共同记录下了这一难忘的时刻。

沪港两地的教育交流合作，是推动两地教育进步与发展的重要途径，不仅有助于促进两地教育资源的共享和优化配置，也有助于培养具有国际视野和跨文化交流能力的人才，更有助于推动教育创新和改革。

此次明珠小学与香港粉岭公立学校的友好交流活动，不仅是一次教育领域的盛会，更是内地与香港文化交流的重要篇章。通过这次活动，两地学生增进了彼此的了解和友谊，加深了对彼此文化的认识和尊重。同时，这次活动也促进了两地教育领域的交流与合作，共同推动了教育事业的发展和进步。

展望未来，明珠小学还将充分发挥自身教育优势，利用好教育资源，与姊妹学校共同探讨教育发展的新趋势和新理念，分享教育创新的经验和做法，推动教育改革的深入发展。我们也期待两所学校能够继续深化交流与合作，共同探索教育创新之路，为两地的教育事业和社会发展注入新的活力和动力，为培养具有国际视野和跨文化交流能力的优秀人才贡献力量。

文/侯琳燕

